

отдѣления, и подъ общата команда на капитана Марковича, пакъ минаха много по-добрѣ отъ сръбскитѣ милиционни войски, които не знаеха военното дѣло и толкова, колкото хъшлацитѣ, понеже бѣха хора съвсѣмъ не служивши. Разликата бѣше само въ това, че сръбскитѣ милиционери приличаха на войници, защото всѣкой отъ тѣхъ имаше по единъ синь форменъ шинель и синя шапка „шайкача“, и носеха шинелитѣ си облѣчени, макаръ че бѣше голѣма горѣщина, а хъшлацитѣ прѣдставляваха съ своитѣ всевъзможни костюми нашарени тукъ тамъ съ народния зеленъ цвѣтъ, една твърдѣ пѣстра картина.

Отъ тукъ на тѣй, любезний читателю, нека се отдѣлимъ отъ четитѣ на Филипа-Тотя, дѣда Иля и дѣда Ивана, за да прослѣдимъ дѣйствиата на първата чета на Панайотъ войвода, членъ отъ която бѣше и наша скромность, а слѣдъ разглежданieto на нейнитѣ дѣствия, дано ни Богъ помогне да узнаемъ нѣщо и за тѣзи на Филиповата, Ильовата и дѣдо Ивановата, както и на седемтѣхъ още други български въстаннически чети, които се събраха въ Кладово слѣдъ излазнянето на първитѣ, а тѣй сѣщо и какво сж правили пѣкъ всичкитѣ чети заедно, събрани въ тѣй нарѣчената „Русско-българска доброволческа бригада“.

Четата на Панайотъ войвода, слѣдъ размѣняването на нѣкои други момчета отъ нея се расчете изново пакъ на четири вода. Всѣкой водъ се дѣлѣше на толкова десетини, колкото пѣти по 10 души имаше въ него. Всѣкой цетъ десетини правеха една *петдесетина* съ началникъ петдесетникъ. За водници, петдесетници и десетари се избраха отъ самитѣ хъшлаци хора, дѣйствително достойни за тѣзи длѣжности, въ които всички имаха довѣрие. Избора на началницитѣ стана съ явно гласоподавание тѣй: всѣка десетина си избра изпомежду си одного за десетаръ, всѣка петдесетина одного за петдесетникъ, и всѣки водъ одного за водникъ. Войводата веднага утвърди избора, и новитѣ началници встъпиха въ ролитѣ си. Избраха се сѣщо и единъ четенъ комисаръ (артелщикъ), и по единъ такъвъ на всѣки водъ, петдесетина и десетина, които се грижеха за доволствието съ храна на частитѣ си. Хлѣба за четата получваше четния комисаръ,